



| | |
|---|--|
| <p>信息公开</p> <ul style="list-style-type: none"> 新闻中心 <ul style="list-style-type: none"> 新闻动态 区县动态 政策解读 <ul style="list-style-type: none"> 政策法规 企业标准 基础数据 公示公告 <ul style="list-style-type: none"> 信息公开 招标采购 招标采购 其他公告 政策法规 <ul style="list-style-type: none"> 国家 上海 | <p>当前位置: 首页 > 信息公开 > 公示公告 > 招标采购</p> <p style="text-align: center;">关于本市执行第六批国家组织药品集中采购(胰岛素专项)中选结果的通知</p> <p style="text-align: center;">沪药事药品〔2022〕58号</p> <p style="text-align: center;">发布日期: 2022-07-04 (中件文主出)</p> <p>各相关单位:</p> <p>为保证第六批国家组织药品集中采购(胰岛素专项)中选结果在本市的顺利执行,根据《关于本市做好第六批国家组织药品集中采购(胰岛素专项)有关工作的通知》(沪医保价采发〔2022〕27号)要求,现就有关工作通知如下:</p> <p>一、做好中选药品采购使用工作</p> <p>(一)市药事所已于2022年6月27日通过“上海市医药采购服务与监管信息系统”(以下简称阳光平台)推送了胰岛素中选药品信息,请各医保定点医药机构(以下简称医药机构)做好采购准备工作。</p> <p>(二)本次胰岛素中选结果自执行日起12个月为一个采购周期。采购周期内各医疗机构对中选药品的使用量应不低于采购需求量。</p> <p>(三)本次胰岛素中选药品对各医疗机构采购需求量考核时不折算规格含单系数,均以“支”计。</p> <p>(四)各医疗机构在保证医疗质量安全的前提下应优先使用胰岛素中选药品,也可在质量和疗效有保证且价格适宜的前提下适量采购本市挂网的同通用名未中选药品。阳光平台已设置中选和未中选产品采购比例,实行采购比例自动限制。</p> <p>二、落实胰岛素中选药品采购配套工作</p> <p>(一)各医药机构应通过阳光平台采购中选药品,并及时验收确认胰岛素中选药品发票。系统将依据各医药机构已验收确认的采购量作为未中选药品的可采购量上限。</p> <p>(二)各医疗机构可通过阳光平台查询中选药品每月完成情况。同时市药事所每月10日(节假日顺延)将通过快递方式发放《上海市医保药品带量采购月度对账单》至各医疗机构。</p> <p>(三)各医疗机构应加强对医师和药师关于胰岛素政策宣传培训,保障相关药品的平稳使用,切实落实胰岛素中选药品的采购使用工作。</p> <p>(四)配送企业在采购周期执行过程中应做到货票同行,且提供的胰岛素中选药品发票中不得混有其他药品的采购付款记录。</p> <p>三、其他</p> <p>本通知其他未尽事宜请遵守药品采购相关文件。各医疗机构在采购和使用中选药品过程中若发现问题应及时向药事所反馈。</p> <p>四、本通知自2022年7月4日起生效执行。</p> <p style="text-align: right;">上海市医药集中招标采购事务管理所 2022年7月4日</p> |
|---|--|

7月4日，上海阳光医药采购网宣布开始执行胰岛素集采，至此全国31个省的胰岛素集采全面开始执行。图片来源：上海阳光医药采购网截图

集采后“糖友”们的变化

胰岛素集采后，带给患者的变化，不仅仅是省钱了，还有一系列的联动效应。

“集采后我们更加会基于患者的病情需求来推荐胰岛素，以往除了考虑病情，还要考虑患者的经济承受能力。”福建省三明市尤溪总医院内分泌科主任医师、糖尿病管理中心主任詹德尚说。

医疗圈里有句话：“全国医改看三明，三明医改看尤溪”，尤溪总医院是全国医改的试验田。

詹德尚坦言，在尤溪县，患者普遍对药品价格比较敏感，医疗费用上的些许变动，都会影响到患者的行为选择。“买药省钱了，患者的用药依从性也会更高。以前价格高的时候，患者为了省钱，会‘偷工减料’，比如血糖稍微稳定一些，就会减量或者减少注射频次，但是用药价格便宜了，就会更愿意遵医嘱。”

新京报记者搜索各类糖尿病患者贴吧和论坛，发现患者更多在讨论降价后“糖友”们在健康管理上的变化。

广西的I型糖尿病患者陆琪说，集采降价后，除了用药更加遵医嘱，一些必要体检也更愿意配合了，“比如糖化血红蛋白这些糖尿病患者会定期检查的项目会更加主动做，而不是等到医生催促才做”。

另外一个明显的变化就是耗材的使用。“以前我给自己打针，医生说针头是一次性的，但一个针头要两块钱，太贵了，我知道一个针头用好几天不太好，但能省点钱，反正也是自己用。”内蒙古一位年过七旬的II型糖尿病患者说，但集采后“针头用完就扔了，也不太心疼了，反正每个月花的钱跟之前差不多”。

考虑到自己此前曾因为低血糖晕倒在工地上，集采后林青会更加积极地测血糖。陆琪则是打算更新设备。她算了算账，胰岛素降价后，一年能省近三千元，她打算把这个钱用来买动态血糖仪。

“我的手指因为长年扎针测血糖，有一层像老茧一样厚厚的皮，上面满是针孔，有时候要扎针都找不到一块完整的皮肤。”陆琪说，她很早就想买动态血糖仪了，但囿于每月七八百元的花销，一直不舍得，“现在去买，心理负担就不那么重了”。

陆琪也在一些以90后为主的病友群中，观察到集采后“糖友”们的变化。“大家普遍的反应并不是把钱省下来，而是在以往的开支水平下，更愿意配合医生治疗，比如说胰岛素的注射剂量和频次上不再‘节省’、比如说按要求更换针头，或者更好的监测血糖。”



7月，微博网友在一则胰岛素集采落地消息下留言，反映买药确实便宜了。图片来源：微博截图

对于企业来说，集采大降价后，还有钱赚吗？国家医保研究院统计，集采后胰岛素的价格平均降幅48%，其中二代人胰岛素平均降幅45%左右，三代胰岛素类似物平均降幅超过50%。

到具体企业上，礼来制药的赖脯胰岛素由原先的67.72元/支降至18.89元/支，降幅达73%；甘李药业的门冬胰岛素从71.48元/支，降至19.98元/支，降幅超72%。

降价的影响很快反映到企业的财务数据上。7月14日，甘李药业发布2022年上半年

业绩亏损公告，该公司预计上半年亏损近2亿元，而公司的主要营业收入来自胰岛素。

对于亏损的主要原因，甘李药业在公告中表示，首轮胰岛素专项集采中，该公司的6款产品均高顺位中标，为获得较高的采购量，产品降价明显;另外今年5月各地才开始落地采购，短期内产品价格降幅较大，销量较少，两者未能冲抵，出现了亏损。

2021年年底，招商银行研究院的一份研报曾指出，在本轮集采中，甘李药业的降价模式较为激进，平均降幅为65.36%，为本次降幅最大的企业。

“集采中，公司产品虽大幅降价，但同时也带来了较为可观的协议数量，覆盖到各区、县、市多家医院，保障了中标产品销售渠道和销量，有助于提升公司的市场份额。”甘李药业的相关负责人回应新京报记者。该负责人称，公司未来会重点提升既有产线效率，以控制生产成本，同时也会整合资源，提高研发实力。

在胰岛素集采前，全国规模化集采已经走过五轮，企业也从一开始的观望、犹疑，甚至是抵触，到现在积极面对。

北京一名三甲医院医保处的医生透露，“以前每次集采前，就有药企的医药代表到各大医院去游说，比如说某种药品尽量少开点，或者能不开就不开，因为使用量大，容易被纳入集采范围”。现在医药代表也不会来做这种工作了，医改后医生的开药已经逼近实际患者的需求量，没什么变动空间。

“集采挤压的是中间销售环节的水分，为企业省去了大量的公关费用、销售费用、财务费用、管理费用，获得了实实在在的好处。”蒋昌松说。他透露，2018年末，抗肿瘤药培美曲塞首轮集采，当年某企业该药品的年销售额仅3千万元，集采入选后的2021年，销售额就超过了15亿元，“大家也看清了这个趋势”。

知名跨国胰岛素生产商礼来制药的相关负责人表示：“带量采购政策是大势所趋，对于企业来说，都要考虑是否积极拥抱，顺应潮流。”对于中国药品采购政策的变化，礼来药业认为会使企业提高工作效率，加快创新药的准入，这对于市场与患者都会产生积极影响。

礼来药业入选的预混胰岛素是首轮集采中降幅最高的中选产品，也是中选价格最低的三代胰岛素。在餐时胰岛素类似物的A组中，也是唯一一款原研药。在上述负责人看来，“原研药”、“创新药”是礼来药业面对市场变化的比较优势，也是该公司保障收益、长远发展的着力点。

上述甘李药业负责人还称，目前该公司也在用集采呈现的价格优势，积极拓展院外

市场的份额，增加零售等渠道的市场占有率，以推进全面的以价换量，实现规模化销售。

企业的重心在盈利，而医生、患者则顾虑的是企业的后续产能和质量的保障。

北京大学第一医院内分泌科主任医师郭晓蕙说，她对降价后企业能否按照法规的要求保障产品质量有所担心，“用药是一件科学的事，不能低价优先”。

一位三甲医院医保处医生也向新京报记者透露，“集采后有不少患者来医院开药时反馈，一些药品在外包装上有瑕疵”。

“希望有关部门能畅通集采后的反馈机制，收集患者在后续用药上的反馈，比如产品前后的疗效差异、用药的不良反应等，为后期监管提供依据，也在客观上强化集采后的保质监督。”郭晓蕙说。

至于后续质量保障，外在的约束或许尤为重要。4月底，国家医保局和国家卫健委联合印发了胰岛素采购和使用配套措施，在强化履约情况监测一项上规定：各级医保部门会同卫生健康部门建立中选产品疗效反馈和评估机制，并对有关问题及时应对。医疗机构应积极配合疗效评估，及时上报中选产品在使用中出现的问题。

不过在使用端，受访的近十位患者，目前均没有反映集采前后所使用的胰岛素在质量上有区别。受访的患者均表示，希望糖尿病诊疗相关的耗材也能降价，“像针头、试纸这种消耗量比较大的一次性耗材，哪怕是纳入医保也会减轻不少负担。”

(应受访者要求，林青、陆琪均为化名)

新京报记者 吴小飞 实习生 冯平

编辑 胡杰 校对 李立军